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Цель: способствовать созданию эмоционально – положительного климата в коллективе воспитанников.
Задачи:
Образовательные:
- обобщить и расширить знания реабилитантов о времени года – осень;
- знакомить реабилитантов с явлениями окружающей действительности через произведения литературы и музыки;
- закрепить практические навыки декламации стихотворений;
Коррекционно-развивающие:
- повысить познавательный интерес реабилитантов;
- развить умение использовать знания об осенних явлениях в решении конкурсных заданий.
Воспитательные:
- воспитывать бережное отношение к природе;
- воспитывать нравственные качества (взаимопомощь, уважение друг к другу и педагогу, дисциплину).
Подготовительная работа: изготовление картонных грибов; подготовка плаката с названиями грибов; просмотр видеороликов с осенними пейзажами; наблюдение за сезонными изменениями в природе на прогулке; беседы с реабилитантами о текущем времени года, о признаках осени; чтение и разучивание стихов об осени; разучивание песен о деревьях.
Материалы и оборудование: стенд; наглядный материал: плакаты «Перелетные и зимующие птицы», «Названия грибов», «Деревья»; корзина с картонными грибами; костюмы героев; музыкальное оборудование.
Действующие лица:
Пушкин А.С.
Осень
Грибник
Помощники Осени (3 чел.)
Воспитатель




Ход занятия.
Организационный момент: организация внимания гостей и реабилитантов; приветственное слово воспитателя; сообщение темы и цели занятия.
Вводная часть.
Воспитатель: Какое сейчас время года? (Осень) Осень — прекрасная пора, ее называют «золотая». Русские поэты часто писали именно об этом времени года, подбирая для осени такие прекрасные сравнения: «золотая листва», «романтика дождя», «слезы осени», «прохлада прозрачного воздуха». Кто-нибудь знает, у какого русского поэта осень была любимым временем года? Какой поэт написал о ней великое множество стихов? (Пушкин А.С.)
Входит Пушкин А.С. под музыку.
Пушкин А.С.:
Унылая пора! Очей очарованье! 
Приятна мне твоя прощальная краса — 
Люблю я пышное природы увяданье, 
В багрец и в золото одетые леса, 
В их сенях ветра шум и свежее дыханье, 
И мглой волнистою покрыты небеса, 
И редкий солнца луч, и первые морозы, 
И отдаленные седой зимы угрозы.
(А.С.Пушкин)
Пушкин А.С.: Здравствуйте! Отгадайте загадки об осени.
	Опустел колхозный сад,
Паутинки вдаль летят,
И на южный край земли
Потянулись журавли.
Распахнулись двери школ.
Что за месяц к нам пришел?
(Сентябрь)
	Все мрачней лицо природы:
Почернели огороды,
Оголяются леса,
Молкнут птичьи голоса,
Мишка в спячку завалился.
Что за месяц к нам явился?
(Октябрь)

	Поле чёрно-белым стало:
Падает то дождь, то снег.
А ещё похолодало —
Льдом сковало воды рек.
Мёрзнет в поле озимь ржи.
Что за месяц, подскажи?
(Ноябрь)[1]



Основная часть.
Воспитатель: Осенью, люди ходят в лес. Что там собирают? (Грибы) 
Грибник:
Я по лесу по зеленому бреду,
Я грибочки в кузовок соберу.
(находит мухомор)
Брать или не брать?
Вот в чем вопрос!

Грибник: Много я грибов собрал, поможете мне разобраться, где какой гриб?

Дидактическая игра «Угадай гриб».
Цель: закрепить знания названий грибов и пищевой пригодности.
Ход игр: Игроки выходят по очереди, каждый вытаскивает из корзины гриб, узнает, что это за гриб и находит его место на плакате «Названия грибов».
Дидактическая игра «Перелетные и зимующие птицы».
Цель: закрепить знания названий птиц и места их обитания.
Ход игры: Игроки выходят по очереди, каждый вытягивает карточку с названием птицы, находит ее на плакате и отвечает на вопрос: перелетная, зимующая птица.
Воспитатель: Какой осенний марафон без осени?
Осень: Здравствуйте. Рады меня видеть? Я не одна, а с помощниками, они прочитают вам стихотворения русских поэтов об осени.

	Миновало лето, 
Осень наступила. 
На полях и в рощах 
Пусто и уныло. 
Птички улетели, 
Стали дни короче, 
Солнышка не видно, 
Темны, темны ночи. 
(Алексей Плещеев)
	Когда сквозная паутина
Разносит нити ясных дней
И под окном у селянина
Далекий благовест слышней,
Мы не грустим, пугаясь снова
Дыханья близкого зимы,
А голос лета прожитого
Яснее понимаем мы. 
(Афанасий Фет)


	Славная осень! Здоровый, ядрёный
Воздух усталые силы бодрит;
Лёд неокрепший на речке студёной
Словно как тающий сахар лежит;
Около леса, как в мягкой постели,
Выспаться можно — покой и простор!
Листья поблекнуть ещё не успели,
Жёлты и свежи лежат, как ковёр.
Славная осень! Морозные ночи,
Ясные, тихие дни...
Нет безобразья в природе! И кочи,
И моховые болота, и пни —
Всё хорошо под сиянием лунным,
Всюду родимую Русь узнаю...
Быстро лечу я по рельсам чугунным,
Думаю думу свою... 
(Николай Некрасов)



Осень: Все вы знаете, что осенью с деревьев опадают листья, угадайте какой листок с какого дерева упал.
Дидактическая игра – беседа «Угадай чей листок?»
Цель: уточнить знания названий деревьев и узнавание деревьев по форме листа.
Ход игры: Игроки выходят по очереди, отрывают от наряда «осени» один листок и называют «с какого дерева он упал». Осень рассказывает про каждое дерево и поет песни с реабилитантами под музыку.
Рябина.
Всего насчитывается больше 100 видов рябины и почти все произрастает на нашей территории, в России. Плоды рябины – ягоды, потребляются в свежем виде, люди готовят варенье и джемы, кисели и компоты.[3]
«Вечер тихой песнею над рекой плывет.
Дальними зарницами светится завод.
Где-то поезд катится точками огня,
Где-то под рябинушкой парни ждут меня.
Припев:
Ой, рябина кудрявая,
Белые цветы,
Ой, рябина, рябинушка,
Что взгрустнула ты?..»
(«Уральская рябинушка», авт.муз. Родыгин Е., авт.слов Пилипенко М.)
Тополь.
Тополь можно увидеть на наших улицах и аллеях, потому что он растёт быстро и образует мягкую древесину, продолжает расти, даже если дерево ломается или отпиливают его верхнюю часть. [3]

«Тополя, тополя в город мой влюбленные,
На пути деревца, деревца зеленые.
Беспокойной весной вы шумите листвой,
И не спится вам вместе со мной.
Тополя, тополя,
Беспокойной весной вы шумите листвой,
Тополя, тополя,
И не спится вам  вместе со мной.»
(«Тополя», авт.муз. Пономаренко Г., авт.слов Колесников Г.)
Осина.
Осина – стройное дерево, даже поговорка подтверждает красоту растения, про красивую девушку говорят: «Стройная, как осина» или «Осиная талия». Из нее делаются различные предметы, такие как мебель, коробки, сундуки, оконные рамы, ложки, чашки, корыта. [4]
«Зябнет осинка,
Дрожит на ветру,
Стынет на солнышке,
Мёрзнет в жару.
Дайте осинке
Пальто и ботинки,
Надо согреться
Бедной осинке»
(«Осинка», авт. Токмакова И.)
Клен.
Клен – самое нарядное осеннее дерево, его листва окрашена в яркие сочные цвета: зеленый и салатовый, желтый и золотой, красный и бордо. Листья клена невозможно спутать с другими листьями, так как «резные разноцветные ладошки» дарят человеку незабываемые минутки эстетической радости.
«Как-то летом на рассвете заглянул в сосенний сад,
Там смуглянка-молдованка собирает виноград.
Я бледнею, я краснею, захотелось вдруг сказать:
Станем над рекою зорьки летние встречать
Раскудрявый, клен зеленый, лист резной,
Я влюбленный и смущенный пред тобой.
Клен зеленый, да клен кудрявый,
Да раскудрявый, резной.»
(«Смуглянка», авт. муз. Новиков А., авт. слов Шведов Я.)
Дуб.
Дуб знаменитое дерево, благодаря великому русскому поэту А.С. Пушкину. Это могучее дерево дает замечательные плоды. Которые человек использует для поделок из природного материала. У него волнистые листья, которые похожи на кружева.
«У лукоморья дуб зелёный;
Златая цепь на дубе том:
И днём и ночью кот учёный
Всё ходит по цепи кругом»
(«Лукоморье», авт. Пушкин А.С.)
Береза.
Берёза занимает важное место в культуре русского народа. Березы часто сравнивают с девицей красавицей: «Береза стройная», «Березка кудрявая». Березовый сок славится своей пользой для здоровья человека. 
«Во поле берёза стояла,
Во поле кудрявая стояла.
Люли-люли, стояла,
Люли-люли, стояла.
Я пойду березку заломаю,
Я пойду кудряву заломаю.
Люли-люли, заломаю,
Люли-люли, заломаю»
(Русская народная песня)
Ива.
Ива – это еще одно знаменитое русское дерево, про которое говорят: «Ивушка кудрявая», «Ивушка плакучая». Ветки молодой ивы используются в православной традиции на Вербное воскресенье вместо пальмовых листьев. [5]
«Ива косы развесила длинные,
Наклонилась над зеркалом вод,
И увидела диво в нём дивное –
Неземной красоты небосвод.
Заворожена летнею сказкою,
Ива плачет над тихой рекой.
Ветер иву заметил и ласково
Потрепал её косы рукой»
(«Ива», авт. Фет А.)
Воспитатель: Сейчас вас ждет конкурс загадок, где победят самые догадливые и быстрые игроки.
Конкурс загадок.
	Листья желтые летят,
Падают, кружатся,
И под ноги просто так
Как ковер ложатся!
Что за желтый снегопад?
Это просто ...
 (Листопад)

	В сентябре и в октябре
Их так много во дворе!
Дождь прошел - оставил их,
Средних, маленьких, больших. (Лужи)


	Стоял на крепкой ножке,
Теперь лежит в лукошке. 
(Гриб)
	Не колючий, светло-синий по кустам развешан ... 
(Иней)

	Прилетел я с ветерком
И накрыл избушки.
Воздух словно с молоком,
Подставляйте кружки! 
(Туман)

	Дни коротки, ночи длинны,
Мы друг друга кличем,
В октябре летим мы клином,
Жалобно курлычем. 
(Журавли)

	Тучи нагоняет,
Воет, задувает.
По свету рыщет,
Поет да свищет. 
(Ветер)

	Весной зеленела,
Летом загорала,
Осенью надела
Красные кораллы. 
(Рябина)

	Мочит поле, лес и луг,
Город, дом и всё вокруг!
Облаков и туч он вождь,
Ты же знаешь, это - ... 
(Дождь)
	Осенью он часто нужен -
Если лупит дождь по лужам,
Если небо в черных тучах,
Он для нас помощник лучший.
Над собой его раскрой
И навес себе устрой! 
(Зонтик)

	Кто всю ночь по крыше бьёт
Да постукивает,
И бормочет, и поёт, убаюкивает? (Дождь)

	


Воспитатель: Осень – то время, когда собирают урожай. Давайте и мы этой осенью соберем урожай.
Словесная игра «Собираем урожай».
Цель: закрепить знания названий овощей и фруктов.
Ход игры: Игроки по очереди называют тот или иной фрукт или овощ, которые произрастают в нашей местности.
Заключительная часть.
Осень:
Пришла пора мне с вами попрощаться
Зима идет, теперь её черёд.
Мне жалко с вами расставаться,
[bookmark: _GoBack]Но время торопливое не ждет.
Станцую вальс прощальный свой
И вы расстанетесь со мной. [6]
Исполняется «Осенний вальс» (авт.муз. Шабунин С., авт.слов Беляев А.)
Источник информации:
1. Загадки про осень. [Электронный ресурс] / [Текст]: Режим доступа: http://iara-r.blogspot.ru/2013/05/blog-post_17.html - свободный.
2. Григорьева, Н. Электронный журнал «Аргументы и факты» [Электронный ресурс] / [Текст]: Н. Григорьева. Осень в стихах русских поэтов. Режим доступа: http://www.aif.ru/culture/classic/ochey_ocharovane_osen_v_stihah_russkih_poetov - свободный.
3. Курскова, О.А., Алые паруса. [Электронный ресурс] / Деревья вокруг нас. Автор: Багринцев А. [Текст]: Режим доступа: http://nsportal.ru/ap/library/drugoe/2014/05/28/derevya-vokrug-nas - свободный.
4. Энциклопедия. [Электронный ресурс] / Ф.А. Брокгауз, И.А. Ефрон. [Текст]: Режим доступа: http://dic.academic.ru/dic.nsf/brokgauz_efron/75612/%D0%9E%D1%81%D0%B8%D0%BD%D0%B0 - свободный.
5. Свободная энциклопедия «Википедия». [Электронный ресурс] / [Текст]: Режим доступа: http://ru-wiki.ru/ - свободный.
6. Прощание с осенью. [Электронный ресурс] / Сценарий праздника [Текст]: Режим доступа: http://infoport.biniko.com – свободный.
